

注意保存

江西应急管理简报

第 23 期（总第 416 期）

江西省应急管理厅

2024 年 12 月 20 日

我省创新举办事故调查练兵比武活动

为贯彻落实全省应急管理高质量发展“2653”行动计划，持续提升全省生产安全事故调查实战能力，我省首创举办生产安全事故调查练兵比武活动。活动坚持创新引领，以“真、拼、公”三字诀为关键，取得了较好的效果。

一、模拟中突出一个“真”字。本次比武活动以实战为引领，各环节场景精心布置，最大限度还原真实情境，设置同样的工艺、同样的设备、同样的安全隐患，让参赛人员深入现场，实实在在练，真刀真枪比。通过比赛布置的模拟场景，考验参赛人员发现和解决问题的“真功夫”，从而有效检验参赛人员的事故现场辨识

能力、事故调查业务能力、行政执法能力、文书制作水平及团队协作能力等。

二、比赛中突出一个“拼”字。本次比武活动既模拟了企业瞒报事故行为，又精心挑选3名经验丰富的企业管理人员且经统一培训后作为现场被调查询问对象。企业统一口径，不积极配合调查，加大了现场执法检查难度。按照比赛规则，全省11支代表队统一观看有关视频后，每组需在规定的时间内依次完成现场勘查、查阅资料、调查询问、文书制作和起草调查报告五个环节，并现场完成勘验笔录、询问笔录等执法文书和事故调查报告原因分析。这不仅考验了参赛人员的事故调查的理论功底，更是对实践能力和应用水平的全方位考查，要求参赛人员拼出水平，争取好名次。

三、过程中突出一个“公”字。为确保比赛过程的公平公正，比武活动规则于赛前一天统一发出，大家同时了解规则，公平做好比赛准备。同时，组成5人裁判组，所有比赛项目采取双人评分制，以两名裁判给出分数的平均分为最终分数；如两名裁判对比赛项目评分相差较大，则交由另两名裁判综合裁定；在评分时，先开展试评统一评分尺度，最大程度确保公正性。

通过此次开展事故调查练兵比武活动，有效检验了全省生产安全事故调查队伍的业务水平，展现出全省应急管理队伍良好的精神风貌和“比、学、赶、帮、超”的浓厚学习氛围，进一步提升了业务人员岗位技能，激发了队伍活力，取得了较好的效果。

吉安市抓实“三项提升” 全面筑牢粉尘涉爆领域安全防线

吉安市应急管理局坚持问题导向，针对工贸行业粉尘涉爆企业隐患排查质效不高、基层监管干部专业能力不足、企业安全意识不强等共性问题，组织开展专项指导服务。**一是紧盯质效提升，点对点问诊开方。**组织专家深入全市14个县（市、区）42家企业，围绕企业安全基础管理、重大隐患治理、现场管理等三个方面20项重点环节，开展“解剖式”检查，共发现问题隐患376条，并组织现场集中反馈，下发专家指导意见书，为企业量身定制解决方案。**二是紧盯能力提升，手把手用情教学。**坚持授之以“鱼”，更授之以“渔”，推动从“帮你查”到“教你查”。一方面，设置“流动课堂”，组织属地应急管理部门、园区及乡镇监管干部、同类型企业主要负责人和安全管理现场观摩，由专家现场讲标准、教办法、传经验，目前已观摩学习250余人。另一方面，分区域分批次聘请专家开展粉尘涉爆企业主要负责人和安全管理专题培训，已培训4745人次。**三是紧盯意识提升，面对面用心宣贯。**围绕进一步压实企业主体责任，深入开展“三个一”宣贯活动。即开展一次政策宣讲，坚持逢企必讲，大力宣贯我省“1+7”政策文件体系、治本攻坚三年行动、生产经营单位事故隐患内部报告奖励制度等监管服务政策；组织一次问卷测试，坚持逢企必考，精心编制粉尘防爆测试问卷，现场组织扫码答题209份，并通过剖析错题、答疑解惑，补齐安全知识短板；发放一批宣传手

册，坚持逢企必发，累计发放宣传手册 1000 余份，告知企业主要负责人七项法定职责，以通俗易懂、朗朗上口的事故防范口诀推动安全意识入脑入心。